

中国建材集团党委书记、董事长周育先:

## 提质增效稳增长 创新转型增后劲



周育先

7月17日,在国务院国资委举办的中央企业负责人研讨班上,中国建材集团党委书记、董事长周育先作为6家企业代表之一,以“提质增效稳增长 创新转型增后劲 为推动经济持续回升向好贡献材料力量”为题进行了现场交流发言。

周育先在交流发言中讲到,中国建材集团始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实中央企业负责人会议精神,围绕“非金属材料制造及相关资本投资”主业,统筹稳增

长和增后劲,上半年经营业绩稳中有进、质效向好,“一利五率”全面优化。

一是深化提质增效,夯实稳定的“根基底座”。牢固树立“五个价值”鲜明导向,以全面预算管理为统领,狠抓生产经营创效、管理赋能增效、资产运营增值,主产品稳价拓量成效明显,为完成全年经营目标任务打下坚实基础。

二是加快产业转型,打造稳定的“第二曲线”。坚持战新产业和基础建材“两端发力”,拓展国内和国际“两个市场”,推动新旧动能平稳接续转换。

战新产业加快抢占“新赛道”,大批新材料应用于“国之重器”和“国货品牌”;基础建材加快构筑“新优势”,高端化、智能化、绿色化发展持续加速;两个市场协同拓展“新空间”,国内有效投资持续扩大,“海外再造”再提速。

三是强化创新驱动,积蓄稳定的“源头活水”。加快科技创新与产业创新深度融合。0到1,加快供给与需求融合,强化出题、出钱、出机制,夯实企业创新主体地位;1到100,加快技术与资本融合,加强中试、装备研发及资本匹配,完善要素

贡献再分配机制,破解“技术敲不开市场大门”困境;100到N,加快内生式创新与外延式创新融合,加快推进产品迭代、成本下降及替代预研,持续培育新增长曲线。

中国建材集团将认真落实中央企业负责人研讨班精神,胸怀“国之大者”、打造“国之大材”,持续拓增量、优存量、抓变量、提质量,不断增强核心功能、提升核心竞争力,更好发挥“三个作用”、争当“三个排头兵”,为实现“十四五”高质量收官、“十五五”良好开局贡献材料力量。

(来源:中国建材集团)

## 全链条展现国产碳纤维硬核实力

中复神鹰碳纤维应用交流活动成功举办

▶ 张妍

7月17日至18日,“2025中复神鹰碳纤维应用交流活动”在青海省西宁市万吨碳纤维生产基地成功举办。这场汇聚产业链核心力量的盛会,以“‘碳’索未来·成就非凡”为主题,通过闭门研讨、专题推介、应用分享、合作签约等一系列活动,共克发展瓶颈,深化协同创新,为碳纤维产业向材料高性能化、应用高端化、产业绿色化方向迈进凝聚共识。来自国内外的产业链企业、科研机构等单位的200余位代表齐聚一堂,共同见证国产碳纤维从技术攻坚到产业升级的全方位突破。

### 企业实力彰显:从“跟跑”到“领跑”的跨越式发展

中复神鹰碳纤维股份有限公司(以下简称“中复神鹰”)是科创板首个碳纤维上市企业,隶属于国务院国资委管理的世界500强企业——中国建材集团有限公司,是集碳纤维及其复合材料研发、生产、销售于一体的国家高新技术企业。自2006年成立以来,深耕碳纤维领域近20年,实现了从“跟跑”“并跑”到“领跑”的跨越式发展。

中复神鹰始终以科技创新为根本动力,持续强化尖端创新。在国内率先实现了干喷湿纺的关键技术突破和核心装备自主化,拥有成熟的万吨级碳纤维生产制造技术,实现了强度、模量、韧性的梯度攀升。2018年1月,中复神鹰荣获国家科学技术进步一等奖,这也是我国碳纤维行业所获得的最高奖项;2021年底,在西宁建设的万吨级高性能碳纤维生产基地,入选“央企十大超级工程”;今年6月,中复神鹰“低灰分聚丙烯腈基碳纤维的制备方法”荣获中国专利银奖,成功攻克了高耐热非硅油剂、碳化长稳态控制等关键技术难题,解决了制约行业



中国建材股份有限公司副总裁刘标致辞

发展的关键痛点;7月,成为国家航空航天领域领军企业的一级供应商,这是对企业产品质量、技术研发、生产管理、售后服务等多方面综合实力的高度认可。

坚持科技创新引领,加快形成新生产力,是中复神鹰可持续发展的不竭动力。企业现已形成连云港总部基地、西宁产业基地、上海应用研发基地、北京重大专项办公室的业务布局。现有产能2.9万吨,在建产能3.1万吨,规模位居世界前列。中复神鹰累计获得国内、国际专利授权365项,是国家知识产权优势企业。产品体系覆盖高强型、高强中模型、高模型和高强高模型等30余个系列、50余种规格,实现从T700级到T1100级、从M40X到M55X碳纤维全谱系突破,广泛应用于航空航天、压力容器、风电叶片、体育休闲、汽车工业、轨道交通、碳芯电缆、建筑桥梁等领域。例如,为国产大飞机提供核心材料支撑;成功应用于131米叶型全球陆上最长风电叶片和147米叶型全球海上最长风电叶片等,显著推动了国内碳纤维复合材料产业的自主化进程。

中复神鹰与金风科技签订战略合作协议



中复神鹰碳纤维股份有限公司党委书记、董事长张健致辞

展成就:“中复神鹰的跨越式发展,是中国建材集团创新驱动与产业报国的典范。”他强调,中国建材集团将持续强化技术协同与资源整合,全力支持中复神鹰突破关键技术壁垒,筑牢国产高端碳纤维自主保障体系,构建产业生态圈,服务国家“双碳”战略,助力碳纤维产业成为青海高质量发展的新名片,为中国式现代化贡献更多央企力量。

中复神鹰碳纤维股份有限公司党委书记、董事长张健阐述了对企业发展的战略思考:“我们始终以客户需求为创新原点,以产业协同为发展路径,以可持续发展为价值核心,秉承绿色化、高端化、国际化、规模化的可持续发展理念,全力促进产业链上下游协同创新,共生共赢。”她表示,中复

神鹰实现了创新链、产业链、资本链的“三链融合”,靠前响应国内国际双循环发展战略,积极探索碳纤维与复合材料等国际和国内的技术规范、产业标准、市场检测的合作机制,助力国家战略性新兴产业的高质量发展。

在产业交流环节,中复神鹰对新产品、新应用及绿色发展理念进行了全面介绍,阐述了企业从高性能产品研发到多元应用场景拓展,以及可持续发展方面的最新成果。来自航空、压力容器、碳陶、建筑及风电等前沿应用领域的代表与权威专家,分享了各自专业领域的最新应用实践,深入分析了关键技术突破点,为碳纤维及其复合材料产业更广阔的应用路径提供发展思路。本次大会上,对中复神鹰长期合作的“精诚合作伙伴”颁发了奖项,彰显产业链协同共赢的决心。

### 合作迈向纵深:携手全球伙伴,共启发展新篇章

活动期间,产业协同与国际合作成为焦点。7月17日,中复神鹰与金风科技签订战略合作协议,双方将在新一代碳纤维风电产业链中的创新应用、零碳园区的合作建设、地区风资源开发等方面展开合作。与此同时,中复神鹰与金博股份签署三年战略合作协议,双方将重点推进碳陶刹车盘产业化应用,延续超十年的

产业链协同优势。7月18日下午,中复神鹰与上伟(江苏)碳纤复合材料有限公司、韩国KOIN代理公司、德国金镁等企业深入探讨商业战略与合作模式,各方均表达了强烈的合作意愿。中复神鹰正以开放合作之姿,携手全球伙伴,共同开启发展新篇章。

企业的健康发展离不开地方政府的大力支持。青海西宁作为中复神鹰核心产业基地所在地,其清洁能源优势与全方位的产业支持政策,成为培育碳纤维产业发展的沃土。甘河工业园区管委会副主任陈永华表示,打造西宁碳纤维产业集群,不仅对推动西宁市新型工业化进程具有非常重要的现实意义,更为青海建设产业“四地”发挥着重要作用。西宁这座定位清晰、特色鲜明、配套完善的现代化新材料产业新城,未来将持续吸引产业链优质资源集聚,与企业共同打造世界碳纤维高地。

“‘碳’索未来”,是技术的勇于突破,是产业的深刻变革,更是价值的携手共创;“成就非凡”,承载着中复神鹰对产业报国的笃行之志,对尖端技术的敬畏之心。站在成立二十周年的发展新起点上,中复神鹰正以“打造中国强度新标杆”的使命担当,携手全球合作伙伴,在高质量、高附加值、绿色可持续发展的道路上稳步前行,为打造世界碳纤维高地注入更强动能,以昂扬的姿态展现国产碳纤维的硬核实力。



中复神鹰与金风科技签订战略合作协议

### 盛会亮点纷呈:凝聚创新共识,共话产业未来

在7月18日的活动开幕式上,中国建材股份有限公司副总裁刘标高度肯定了中复神鹰的发